
  

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 
Faculdade de Direito 

Programa de Pós-Graduação em Direito 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO DA 
FACULDADE DE DIREITO – UFBA, REALIZADA NO DIA 27 DE SETEMBRO DE 2019. 
Ao vigésimo sétimo dia do mês de agosto do ano de dois mil e dezenove, às onze 
horas, na sala de reuniões do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFBA, foi 
realizada reunião do Colegiado do Programa, coordenada pelo Prof. Saulo José Casali 
Bahia, estando presentes os professores Ricardo Maurício Freire Soares, Daniel 
Oitaven Pamponet Miguel, Jaime Barreiros Neto, Mário Jorge Philocreon de Castro 
Lima, a representante discente do mestrado Analice Nogueira Santos Cunha e a 
representante do corpo técnico-administrativo Gemimma Caroline Leal da Silva. 
Iniciou-se então a deliberação dos seguintes pontos da pauta:  
1 – Homologação da ata da reunião do Colegiado ocorrida no dia 27.08.2019  A ata 
foi homologada, por unanimidade.  
2 – Homologação de Exame de Qualificação: preenchidos os requisitos exigidos, foram 
aprovados, por unanimidade, os exames de qualificação dos mestrandos José Caetano 
de Menezes Neto e Luís Carlos de Sousa Amorim. 
3 – Homologação de Defesa de Dissertação e Tese: preenchidos os requisitos exigidos, 
foram aprovadas, por unanimidade, as defesas de dissertação de Rodrigo Álvares 
Carneiro, intitulada “Os fatores valorados normativamente na evolução no Direito 
Brasilieiro”, aprovada com nota 10,0 pela banca formada pelos professores Daniel 
Oitaven Pamponet Miguel, Walber Araújo Carneiro e Artur Stamford da Silva, no dia 19 
de junho de 2019; Leandro Venícius Fonseca Rozeira, intitulada “A contribuição da 
teoria política de Edmund Burke à atividade decisória judicial no contexto do dissenso 
contemporâneo”, aprovada com nota 8,0 (oito) pela banca formada pelos professores 
Daniel Oitaven Pamponet Miguel, Walber Araújo Carneiro e Rodrigo de Oliveira 
Kaufmann, no dia 21 de junho de 2019; e José Caetano de Menezes Neto, intitulada 
“Regulamento de concretização do tipo legal tributário”, aprovada com nota 8,5 (oito e 
meio) pela banca formada pelos professores Paulo Roberto Lyrio Pimenta, Saulo José 
Casali Bahia e Rosmar Antonni Rodrigues Cavalcanti de Alencar, no dia 20 de setembro 
de 2019.    
4 – Composição de Novas Comissões e Núcleos do PPGD. Foram criados, mantidos ou 
alterados, à unanimidade, para o período de 1º/4/2019 a 31/3/2021: 
4.1. NÚCLEO DE INTERNACIONALIZAÇÃO (coordenador Walber Carneiro, Vice-
Coordenador Ricardo Maurício Soares); 
4.2. NÚCLEO DE ACOMPANHAMENTO DE EGRESSOS (coordenador: Sebastian Mello, 
vice-coordenador Jaime Barreiros, integrando ainda representantes do Mestrado e do 



Doutorado, com a missão de aplicar questionários, realizar encontro anual – Forum de 
Dissertações e Teses, e instituir associação de ex-alunos); 
4.3. COMISSÃO DE PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO E NORMAS (Coordenador do PPGD 
- presidente, Vicecoordenador do PPGD, representantes estudantis e do corpo 
funcional);  
4.4. NÚCLEO DE ACOMPANHAMENTO DA PRODUÇÃO QUALIFICADA (Heron Santana 
– coordenador, Walber Carneiro, vice-coordenador); 
4.5. COMISSÃO DE SELEÇÃO. (Saulo Bahia - presidente, Maria Auxiliadora, Daniel 
Oitaven. Suplentes Renata Dutra e Walber Carneiro) 
4.6. COMISSÃO DE CONCESSÃO DE BOLSAS. (Monica Neves - presidente, Alessandra 
Prado e Analice Cunha. Suplentes Fredie Didier e Homero Chiaraba) 
4.7. COMISSÃO DE REVALIDAÇÃO DE DIPLOMAS. (Walber Carneiro - presidente, Maria 
Auxiliadora e Maurício Requião. Suplente Sebastian Borges) 
4.8. COMISSÃO DE CREDENCIAMENTO. (Saulo Bahia - presidente, Leandro Cunha, 
Maria Auxiliadora. Suplente Alessandra Prado); 
4.9. COMISSÃO DE ALUNOS ESTRANGEIROS. (Wilson Alves - presidente, Saulo Bahia e 
Maurício Requião. Suplente Ricardo Maurício); 
4.10. NÚCLEO DE COORDENAÇÃO DE PESQUISAS. (Maurício Requião, coordenador, 
Walber Carneiro, vice-coordenador); 
4.11. NÚCLEO DE EVENTOS NACIONAIS E DE INSERÇÃO SOCIAL E REGIONAL. (Ricardo 
Maurício, coordenador, Julio Rocha, vice-coordenador, com a missão de organizar, 
dentre outros, o seminário anual SEMANA DE ALTOS ESTUDOS DO PPGD); 
4.12. NÚCLEO DA REVISTA (coordenador Heron Santana, vice-coordenador Saulo 
Bahia); 
5 – Planejamento estratégico PPGD: Foi aprovado o Planejamento Estratégico 
2019/2020 para o PGGD, conforme documento apresentado pelo Coordenador; 
6 – Normas Complementares PPGD: Foi incumbido o Coordenador de elaborar o 
Documento Normas Complementares do PPGD, com base em deliberações adotadas 
em reuniões do Colegiado, para aprovação oportuna; 
7 – Pedido de Renovação de Contrato da Professora Marta Gimenez: Atendidos os 
requisitos de renovação presentes no edital de Seleção de Professor Visitante, foi 
deferido, à unanimidade, o pedido de renovação de contrato da professora Marta 
Carolina Pereira Gimenez, cujo processo seguirá para aprovação na PROPG. 
8 – Processos Acadêmicos: 

a) Requerimento de Usiel Brito Santos. Assunto: Dispensa da atividade Tirocínio 
Docente Orientado. Indeferido à unanimidade, com base no Art. 26 do 
Regimento Interno do PPGD; 

b) Requerimento de Natalia Silveira Carvalho. Assunto: Trancamento da disciplina 
DIRA01 – Teoria do Direito e Justiça. Deferido, a unanimidade; 

c) Requerimento de Leonardo Carvalho Tenório de Albuquerque. Assunto: 
Solicitação de substituição de orientador. Pedido formalizado através de 
petição assinada pelos professores Maria Auxiliadora Minahim (antiga 
orientadora) e Sebastian Borges de Albuquerque Mello (novo orientador). 
Aprovado, à unanimidade, considerando a concordância dos professores e a 
existência de vaga; 



d) Requerimento de Maria Fausta Cajayba Rocha. Assunto: Trancamento da 
atividade Tirocínio Docente Orientado para que a atividade possa ser realizada 
no próximo semestre. Aprovado à unanimidade; 

e) Requerimento de Messias Sant’Ana Dias. Assunto: Trancamento da disciplina 
DIRA03 – Jurisdição Constitucional Comparada e Novos Direitos. Aprovado à 
unanimidade; 

f) Requerimento de Adriele Nascimento da Cruz. Assunto: Solicitação de 
Coorientação. Instrumentalizado com a aprovação do orientador, professor 
Antônio Sá e da coorientadora, professora Isis Aparecida Conceição (UNILAB). 
Aprovado à unanimidade; 

g) Requerimento de Kathiuscia Gil Santos. Assunto: Solicitação de dilatação de 
prazo para realização do Exame de Qualificação de Doutorado em 45 dias, a 
partir de 01/11/2019, ficando fixado a data limite para qualificação 
16/12/2019, ficando mantidos os prazos para depósito e defesa. Aprovado à 
unanimidade; 

h) Requerimento de Thaize de Carvalho Correia. Assunto: Dilatação de prazo para 
defesa em 01 semestre pelos motivos relatados no pedido. Aprovado à 
unanimidade, preenchidos os requisitos e por se tratar de aluna do curso de 
doutorado; 

i) Requerimento de Ramon Rocha Santos.  Assunto: Dilatação de prazo de 
depósito em 60 dias, fixando as datas 04/12/2019 e 13/01/2020, como novas 
datas limite para depósito e defesa respectivamente. Aprovado à unanimidade; 

j) Requerimento de José Gomes de Britto Neto.  Assunto: Dilatação de prazo de 
depósito em 60 dias, fixando as datas 04/12/2019 e 13/01/2020, como novas 
datas limite para depósito e defesa respectivamente. Aprovado à unanimidade; 

k) Requerimento de Tiago Soares Vicente. Assunto: Solicitação de trancamento 
da disciplina DIRC03 – Seminários de Pesquisa e Integração (Turma 01 - 2019.2) 
e matrícula na turma 02 da mesma disciplina, ministrada em Aracaju (DINTER). 
À época da matrícula, o aluno não pode optar pela turma desejada, pois o 
sistema apresentava “choque de horários”. Aprovado à unanimidade; 

l) Requerimento de Fábio da Silva Santos. Assunto: Aproveitamento de 
disciplinas cursadas como aluno especial: DIRA02 – Paradigmas Atuais do 
Conhecimento Jurídico (Optativa), DIRA01 – Teorias do Direito e da Justiça 
(Fundamental) e DIRC03 – Seminários de Pesquisa e Integração (Básica). 
Aproveitamento total aprovado por maioria. 

m) Requerimento de Rafael da Silveira Petracioli. Assunto: Aproveitamento das 
disciplinas e atividade cursadas no mestrado: DIR529 – Hermenêutica Jurídica 
(Equivalência: DIRC88 – Redação do Trabalho Científico – BÁSICA), DIRA56 – 
Direitos Humanos e Direitos Fundamentais (FUNDAMENTAL), DIRA02 – Teoria 
Geral do Direito (Equivalência: DIRA02 – Paradigmas Atuais do Conhecimento 
Jurídico – OPTATIVA), DIRA55 – Metodologia da Pesquisa em Direito 
(Equivalência: DIRA55 – Método do Trabalho Científico – BÁSICA), DIRA65 – 
Jurisdição Constitucional (Equivalência: DIRA65 – Tópicos Especiais do Direito 
do Estado – OPTATIVA), DIRA67 – Seminário de Pesquisa (Equivalência: DIRC02 
– Seminário de Pesquisa e Integração – OPTATIVA). Dispensa de DIR791 – 
Tirocínio Docente Orientado.  Aprovado à unanimidade;    



n) Requerimento de Anderson Ítalo Pereira.  Assunto: Aproveitamento de 
disciplinas cursadas como aluno especial: DIRA64 – Situações Jurídicas 
Tributárias (Equivalência: DIRA64 – Direitos e Garantias Fundamentais do 
Contribuinte – OPTATIVA), DIRA58 – Sistema Constitucional Tributário 
(Equivalência: DIRB91 – Tópicos Especiais em Direitos, Cultura e Relações 
Sociais – OPTATIVA), DIRB88 – Redação de Trabalhos Científicos (BÁSICA) e 
DIRA03 – Jurisdição Constitucional Comparada e Novos Direitos 
(FUNDAMENTAL). Aprovado à unanimidade. 

o) Requerimento de Janaína Muniz da Silva. Assunto: Dispensa de Tirocínio 
Docente Orientado, em função de ter sido Professora Substituta, na Faculdade 
de Direito, nos semestres 2015.2 e 2016.1. Aprovado à unanimidade; 

p) Requerimento de Janaína Muniz da Silva. Assunto: Aproveitamento de créditos 
cursados no curso de Doutorado em Direito de outra IES. Contabilizados os 
créditos deferiu-se, por unanimidade, a dispensa das disciplinas OPTATIVAS 
para o doutorado da seguinte forma: Hermenêutica e Interpretação do Direito 
(60 horas): aproveitada como DIRB90 – Tópicos Especiais em Direito e Pós-
Modernidade e as 03 demais disciplinas, por terem carga horária menor, serão 
aproveitadas como DIRA56 – Direitos Humanos e Direitos Fundamentais;  

q) Requerimento da Turma de alunos regulares DINTER 2019.2 pela 
reconsideração do Edital de Seleção Alunos Especiais do PPGD nº 36/2019. 
Indeferido, por maioria, considerando a existência de normativo e previsão de 
oferta de vagas para alunos especiais pela UFBA, com registro da divergência 
do Prof. Daniel Oitaven, que votou pelo não conhecimento do pedido; 

r) Requerimento de Patrícia Vieira de Melo Ferreira Rocha. Pedido prejudicado 
em razão da decisão indicada no item “q”. 

7 – O que ocorrer: 
a) Deliberou-se à unanimidade estender o credenciamento dos atuais professores 

até 31/12/2020, e abrir novos credenciamentos e recredenciamentos, em 
1º/07/2020, para o período de 1º/1/2021 a 31/12/2022. Assim, com base no 
quadro atual de professores credenciados será praticada a seleção para 2020.1; 

b) Respondida à unanimidade a consulta formulada por Heitor de Souza Dantas, 
no sentido de inadmissão do MESTRADO EM CIÊNCIAS DA SAÚDE E 
BIOLÓGICAS como possível de atender a pré-requisito para o DOUTORADO EM 
DIREITO DA UFBA; 

c) Após manifestação da professora Marta Carolina P. Gimenez pela manutenção 
da nota atribuída ao aluno Ionoro Carlos S. Vieira, a comissão, neste ato, 
reconstituída pelos professores Mário Jorge Philocreon, Ricardo Maurício Freire 
e Daniel Oitaven, decidiram unanimemente pelo acompanhamento do parecer 
da professora, decisão referendada pelo Colegiado, à unanimidade; 

d) Discutidas as limitações financeiras dos alunos estrangeiros, foi levantada a 
possibilidade/necessidade de criação de um modelo de cooperação/assistência 
aos estrangeiros para que além do suporte financeiro para sua subsistência, os 
estudantes possam contar com apoio acadêmico no sentido de melhorar o 
domínio da língua portuguesa, a redação científica, entre outros. O assunto 
deverá ser encaminhado à Oficina de Relações Internacionais da FDUFBA; 

e) Negado à unanimidade pedido de apoio financeiro para passagens e diárias 
internacionais protocolado pelo aluno Ionoro Carlos S. Vieira; 



f) Aprovado o pagamento de 03 diárias para o professor Leandro Reinaldo da 
Cunha para participação no VII Congresso IBDCIVIL, a se realizar no Rio de 
Janeiro/RJ, nos dias 25, 26 e 27 de outubro de 2019; 

g) Aprovado o pagamento de 03 diárias internacionais para o professor Saulo José 
Casali Bahia para sua participação na Fourth International Conference on 
Future Education, a se realizar em Belgrado (Sérvia), nos dias 11, 12 e 13 de 
novembro de 2019; 

h) Cotutela por professores do PRODIR – UFS, para doutorandos DINTER. Foi 
divulgada a lista dos professores da UFS disponíveis para cotutela (Karina 
Sposato, Henrique Cardodo, Flávia Guimarães, Luciana Aboim e Lucas 
Gonçalves), e informado caber aos professores-orientadores do PPGD formular 
o convite de coorientação aos mesmos; 

i) Foi deliberado à unanimidade estender aos alunos especiais o entendimento a 
respeito do aproveitamento das disciplinas DIRA02 – Paradigmas Atuais do 
Conhecimento Científico (Fundamental para o DOUTORADO para os que a 
cursaram até 2019.1) e DIRA03 – Jurisdição Constitucional Comparada e Novos 
Direitos (Fundamental para o MESTRADO para os que a cursaram até 2019.1), 
conforme tratado na seção “O que ocorrer” das Atas do Colegiado de 
28/05/2019 e 12/07/2019; 

j) Foi deliberado à unanimidade que para as defesas que tiverem participação de 
membros via Skype ou meio semelhante, será admitida a ata de defesa e 
parecer digitalizados e em pdf, observando sempre a qualidade da 
digitalização; 

k) Foi deliberado à unanimidade que a atividade Tirocínio Docente Orientado, a 
partir de 2020.1, será realizado por no máximo um tirocinista por turma de 
graduação;  

l) Foi deliberado à unanimidade que futuramente não se admitam alunos 
especiais para as disciplinas SEMINÁRIO DE PESQUISA E INTEGRAÇÃO 
(mestrado DIRC02 e doutorado DIRC03); 

m) Deu-se conhecimento da Medida Protetiva de Urgência deferida pela juíza 
Denise Vasconcelos Santos em favor da aluna Ngnura Luis Alves Nancassa, com 
efeitos para o prazo de 180 dias, relativamente ao aluno estrangeiro Délcio 
João Lopes Fernandes. 

Nada mais havendo a tratar, o Coordenador, professor Saulo José Casali Bahia, 
agradeceu a atuação de todos e encerrou a reunião, da qual, foi lavrada a presente ata 
que segue encaminhada por via eletrônica para aprovação do Colegiado. Salvador, 27 
de setembro de 2019. 

 
 
 
 

Saulo José Casali Bahia 
Coordenador do PPGD 
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